

Eracinn a Hargyilós előtt jelent meg

*Ha előtted tudok, felbontalom a más-
nyj nyitalkotom Retz*

KURIR

1936. VI. 23

Meteorológusok harca a külön távelőrejelző iroda felállítására körül

Érdekes indítványt tárgyal ma esti közgyűlésén a Magyar Meteorológiai Társaság. Az indítványt Szolnoki Imre, az ismert klimatológus tette s ez röviden abban foglalható össze, hogy a társaság indítson akciót egy magyar időjárás kutatóállomás felállítása érdekében. Ez

**az állomás az időjárás hosszuidéjű
előrejelzésével foglalkoznék**

s hogy ehhez mely módszert alkalmazza, annak megállapítására az indítványozó ajánlja, hogy a társulat hívja össze kongresszusra a hosszuidőre előrejelzés specialistáit.

**Szolnoki Imre a hosszuidéjű előrejelzésre
a precedens-módszert**

ajánlja, vagyis a leghasonlóbb esetek alapján való jelzést. Szerinte ez a módszer bevált s e módszerrel a prognózisok készítése mindössze egy-kétnapi munka, ehhez azonban sok minden szükséges, speciális klimatológiai táblázatok, régi feljegyzések és azok kritikai feldolgozása, a periódusok és távolhatások kirostálása és evidenciában tartása stb., ami mind nem lehet egy ember munkája —, ezért van szükség egy időjárás iroda felállítására.

Az indítványozó hivatkozik arra is, hogy a precedens-módszer alapján

már 1931-ben bejelentette,

hogy 1931 és 1935 között egy szárazabb időszak közepe várható, amely időszakok a múltban legalább két aszályos évet hoztak s miután 1934-ben az aszály már jelentkezett, tétele szerint a második aszály csak

1935-ben következhetett. Az előző periódusokban az aszályos években a takarmányinség volt a legfőbb veszedelem (1863-ban és 1904-ben), ezért 1935-re

elkészítette az aszálykészültség tervezetét,

amelyben a várható takarmányhiány gyors elhárítására tett javaslatot. A miniszterelnökség, ahová javaslatát betervezte, véleményezés céljából szakemberekhez fordult, a miniszterelnökség által átküldött beadvány azonban mindezekre elintézésre vár. Közben az 1934-es és 1935-ös aszály bekövetkezett s állítólag együttesen 38 millió pengő kárt okozott. Az aszályperiódusnak — a precedens esetek szerint — egyébként

még csak a közepén vagyunk túl;

1936—40 még nem lehet nedves, éppoly szárazabb lesz a normálnál, mint ahogy 1866—70 és 1906—10 között egy-két nedvesebb év mellett még jelentékeny volt a talaj szárazsága. Előre volt jelezhető ezzel a módszerrel az 1935-ös májusi fagy s a múlt hónapban bekövetkezett márciusi enyhesség is.

A precedensek alapján mi is megjósolhatjuk — esetleg hosszú időre is —, hogy a kérdés körül a meteorológia szakemberei körében heves viták várhatók, a közönséget azonban mindenestre érdekli a kérdés, vajjon szükségesnek fogják-e találni az időjárás távelőrejelző iroda felállítását, mint ahogy Németországban szükségesnek találták s ott már működik is a külön Forschungsstelle,